

開放文學－歷代筆記－金鍾傳

第六十三回 苦奔波沿途私訪 大顯耀奉旨親迎

話說李金華在飯鋪用過了飯，那跑堂的算了帳，向李金華道：「你老是上那裡去的？」李金華道：「就到這裡。」跑堂的道：「有甚麼公事？」為天下大公事。李金華道：「到這裡找個人。才剛你說這裡府官甚是荒唐，到的是怎麼些個事？」答道：「你老聽著吾說個一兩條：頭一條包攬官私。雖然縣官廉明，案理清白，在縣裡打輸了，到府裡兩上兩錢就可以翻案。欺民欺君，黑心當誅。第二條不理正事。終日喝一個醉，手忙腳亂，買了些娼婦肆行淫濫。酒色之徒不堪居官。第三條與本地的一些個棍徒演戲作樂，無論闖下甚麼禍有他當殃。不除暴民反縱游民，當以治賊法治之。第四條縱奴行霸。第五條可就該死了。他兒曾在鄉里搶一民女。造罪不淺。後來人家不算，進京告他。他暗使凶奴截殺半路。」李金華道：「你怎麼知道他是差人殺死的？」跑堂的道：「進京告他的死在半路。並無兇手，大約著說罷。」李金華道：「還有甚麼事呢？」答道：「小事不計其數。只此數條要弄明白了，已弄明白，何需再弄。他就受用了，還說他別的做法麼？」李金華暗想道：「這就叫他受用了。」打發了錢，遂同李忠出門而去。且說天津合城官員接到李金華南下，轉牌預備公館，伺候接差。自早至晚，不見蹤影。到了天黑，李金華在街外碰見車轎，方乘轎南行。接差的接著，迎入公館。

次早即有喊冤者。一日工夫接了呈子數十張，俱是卜文卿一案。其事多多，不堪枚舉。及卜文卿前來問安，李金華便令人將他帽子摘下，將一切呈詞俱摔在地下，叫他自己觀看。雖多方強辯，無奈李金華置若罔聞，當即據實參奏，立刻革職撤任。一時聞者莫不稱快。官被革而民稱快，亦可想其為人矣。至於貪官污吏，莫不驚惶。至此驚惶晚矣。李金華在天津住了兩日，沿街密訪，得不孝男女二十餘人，及為訟師者十餘人。至於民間之不知天良者皆為上者之過，尚待教化。回至公館，將一班逆子訟師盡為緝拿。李金華見此二者恨入骨髓，俱推出腰斬示眾。此兩種人，已損到骨髓，故令人恨入骨髓。諸事完畢，打發跟隨等人齊赴山東，自己帶領李忠回向通州一帶，自西路沿州府縣繞至山東。所有一切官民之善惡，盡行查清。筆之於簿，以待回京沿途緝拿。其跟隨眾等至山東省一月有餘，不見欽差到來。又等了月餘，方才接到。萬里巡行，躬親密訪。如李公之勞心勞力，其誰能及。在公館住了幾日，竟差人在山東一帶獲得賊官一名，逆子訟師十餘人。當日拿到，即推出立劍。主僕二人步行至兩廣。一路之上，被劍者不計其數。將殄滅天下逆種，一無遺類才是金華本懷。從兩廣始赴安徽，謝杏村早已聞知謝子蓮叔姪二人榮耀回家，將李金華中後一切盡白諸謝公。謝公告於賀淑媛。其間之情難以筆罄。淑媛前之受盡磨難，苦極矣。今聞此言，當必悲喜交集。與冀寵幸，慕尊榮者，相去不啻天淵。

滁州接到轉牌，預備公館。等了十數日，方探知到境。合州官員迎出十里有餘，見遠遠人馬輦集，塵土風起，漸漸近來。前面三口銅劍，黃綾封裡。不論善惡，見者汗溢。後面一乘行轎，李金華坐的端端正正，端嚴名上品，中正大臣風。威氣逼人。好似天神下界促官員在路旁跪者跪、揖者揖，那敢抬頭。人馬過處，眾官員緊緊跟隨。入了公館，各官員稟見，不見。惟滁州知州問了些風土人情。話畢，州官告退，其心方平。李金華怎麼獨見滁州知州？因前月餘，早在滁州訪過，聞其官聲清潔，頗有愛民之術，故以禮待之。前則威令難犯，此乃德容可親，其所以獨邀青顧者，誠以愛民，即所以忠君。金華之好惡不偏概見一斑。

眾官退後，謝杏村也來稟見。李金華接出大門，與謝公攜手而進，來至座中。讓謝公上坐，謝公那肯從命，謙遜了半天，方各落座。謝杏村道：「大人遠來，風塵勞碌，下查民情，上報皇恩，實不愧少年英傑也。」傾心愛慕，相見恨晚。李金華道：「既蒙皇恩，難惜其力，雖辛苦備嘗，恐難答朝廷於萬一焉。」不愧封疆大臣語。謝杏村道：「為國盡忠，莫大於除暴安良。大人初任，不失為臣之本。向無其柄，欲除暴而不能，向無其威，欲安良而無術。今在位得權，德威並用，庶幾一方肅泰，而萬方效焉，安見天下民不同歸於治哉。聞者莫不拜服。」李金華道：「為朝廷效犬馬之勞，豈堪掛人齒頰？老先生德備才全，無微不至，尚望不吝教誨，開晚生之茅塞。」謝杏村便言及謝子蓮一事，稱謝一回。李金華亦言及賀淑媛一節，備言感戴。謝杏村請了迎婚日期，告別而去。一時遠近州縣聞李金華成婚之日，所有官員盡來拜賀。常言說的好，官不打送禮的。李金華卻想及此語，若非此說，來者盡將撤任矣。李金華接到稟帖，即令李忠回道：「吾們大人言過，自己私事眾官員豈可離任來此？只要你們老爺們將忠字帖在心頭，時時不忘，大人自有提拔。賢哉李忠，始則代主受打。不為身謀繼則積金艱辛。更物計，終則萬里從役冒風霜。效奔走，不為愛財奴，合始終內外而如一。所謂君子者非耶，眾官聞命之下，倘不將忠字帖在心頭，不惟愧見君王，愧見大臣，亦並愧見盛使李忠矣。眾位老爺即刻回任，勿得遲延。吾們大人不喜這宗奉承。請罷！」眾官員沒賀成喜，惹了一個沒滋味，幾幾乎沒將前程送上，俱垂頭喪氣而去。

李金華仍私出尋訪，到了完婚日期，即在公館懸燈掛彩，一般榮華世所罕覩。鼓樂喧天，萬民稱賀。不時發轎迎娶，旗牌招展，自不必題。只見兩乘綠轎，俱是八抬。昔遭非常之險，今受非常之榮，足見報應不爽分毫。李金華坐在轎內，秀雅宜人。一時迎娶至公館，行過大禮，一切諸事完畢之後，即將貞孝夫人送往江寧，洗淨南朝金粉，淘盡蓋世英雄，威名振破大江東。天地永清永靜，孝義交輝梅月，貞操不亞松筠，賀仙姑去訪真蹤，春滿回龍古洞。自己帶領跟隨諸人從東路回京都而去。以前所過之府縣，俱發給公文囑托。後經之處亦然。不知所為何事，下回分解。

注解：